

民俗文化

腊月话 腊八

腊八节

俗话说：“送信的腊八粥。”就是说腊八送的是年信，腊八意味着过年的开始。

腊八是农历十二月初八，旧时，十二月被称为腊月（蜡月），与自然季节并没有太大的关系，只是与岁时之祭有关。古代“腊”与“蜡”基本是通用的，指冬季的祭神祭祖，因为这种祭祀活动是在十二月举行，所以便称十二月为腊（蜡）月。自汉代开始以冬至后第三个戊日为腊日。南北朝时改为十二月初八为腊日，又称腊八节。我区历来把腊八称为年禧。

据《析津志》载：“十二月八日，禅家谓之腊八日，煮红糟粥工佛。”《析津志》是元代熊梦祥在斋堂撰写的。由此可见，腊八节在历史上是非常流行的。

关于腊八的风俗，古代主要是祭神祭祖。神有五祀，《礼记·月令·孟冬之月》：“大割祠于公社及门老间，腊先祖五祀。”

除了祭祀之外，旧时还有“腊鼓驱疫”的风俗，也就是所谓的“傩”（地方戏曲剧种之一）。

腊八节这天，人们要喝腊八粥。以前，春节实际上是从这天开始计算的。我区曾有一首童谣：“小健儿小健儿你别馋，过了腊八就是年。”

据史料记载，腊八粥源于宋代。宫中、庙宇、百姓人家都有此俗。宫廷要向群臣、宫女赐粥，庙宇要向百姓舍粥。

腊八习俗中还有“煮五豆”，寓意五谷丰登。吃腊八豆腐、腊肉、浸白菜、蒸发糕等，都有吉祥之意。

腊八粥

古代腊八有祭神祭祖、击鼓驱疫、喝腊八粥之俗。而喝腊八粥之俗沿用至今。腊八粥又叫防风粥，俗话说：“腊七腊八，冻死寒鸦。”腊八正逢数九寒天，喝腊八粥可以御寒，因此又叫防风粥。

腊八粥用料种类很多，我区以本地农产品为主要原料。过去用黄米、玉米碴、高粱米、杏仁、核桃仁、各类豆类等。随着人们生活水平的不断提高，原料也日渐丰富多样，除用以上原料外，又增加了江米、黑米、红枣、莲子、菱角、松子、栗子仁等。

其一，腊八粥与佛教有关。流传最广的是纪念佛祖说。相传在古印度北部迦

毗罗卫国净饭王之子乔达摩·悉达多痛感人间生、老、病、死、苦，为了寻求解脱之道，毅然舍弃王位，遍游印度名山大川，走访贤明。这一年正是十二月初八，行至比哈尔邦的尼连河畔，他又累又饿，昏倒在地。当时被一牧女发现了，便将随身所带的杂粮加些野果，用泉水加热煮成粥，一口一口地喂给他吃。这对多日不见水米的王子来说，如美味甘露，顿觉精神振奋，就在尼连河里洗了个澡，然后向着东方盘腿静坐在毕钵罗树下，苦思解脱之道。并发誓说：“我如果不证到无上大觉，宁可让此身粉碎，终不起此座。”终于获得了彻底的觉悟，成了佛陀。从此，佛教徒们就将腊月初八称为佛的成道节。自佛教传入中国后，每年旧历腊月初八，各佛教寺院都会用谷米、豆类、干果等煮成粥供奉神佛。封建帝王在这天，用腊八粥赏赐文武百官。于是民间留下了喝腊八粥的习俗。

古刹潭柘寺有一口熬粥的大铜锅，每到农历十二月初八这天，要熬腊八粥，除供寺中数百名僧人食用外，还向寺周边百姓舍粥。潭柘寺除了寺庙本院外，还有数座下院。其中，在京城有两座：一座是阜城门内的翊教寺，另一座是阜城门外的海潮观音庵。

其二，腊八粥源于孔子落难借粮找范丹的传说。相传春秋时，孔子带领弟子周游列国，四处讲学，受困于陈、蔡，无米下锅。恰好遇到范丹，孔子向他借来杂粮豆类，因人多粮少，只能煮粥渡过难关，范丹因救了他们师徒之命，孔子感激不尽。传说还留下了几个字：范丹老祖借米面，来日孔子礼当还。贴对联处请稍候，家家户户不怠慢。据说孔子借粮那天，恰逢腊月初八，由此留下了喝腊八粥的习俗。

其三，腊八粥源于元末明初，朱元璋落难掏鼠洞的故事。当年朱元璋被元兵追捕逃到深山破庙中，正逢腊月初八。庙外下起大雪，朱元璋饥寒交迫，在走投无路时，看见有几只老鼠在墙角洞口进进出出，他想鼠洞内一定有粮可寻，他便砸开鼠洞口，又找来干树枝，伸入洞内，果然掏出了一些杂粮。朱元璋在庙中找来瓦罐化雪为水，以鼠洞中的杂粮煮成粥，渡过了难关，从此就留下了喝腊八粥的习俗。

其四，腊八粥源自古代“赤豆打鬼”的

风俗。相传，五帝之一颛顼氏有三个儿子，生前无恶不作，死后变成恶鬼，每年一到腊月专门出来吓唬孩子。这三个恶鬼天不怕地不怕，就怕赤豆。姜子牙告诉百姓，在腊月初八这天，家家户户要用红小豆煮粥，可将三恶鬼吓跑。果然恶鬼再不敢出来吓唬孩子了。民间称这种风俗为“赤豆打鬼”，由此留下了喝腊八粥的习俗。

其五，腊八粥源于百姓对民族英雄岳飞的怀念。北宋末年，岳飞在朱仙镇抗击金兵，被困在牛头山，正逢严冬腊月，因粮草未到，士兵吃不上饭，情况危急。当地百姓得知后，纷纷献粮送粥给岳家军。在腊八这天，士兵喝了百姓送来的杂粮粥后，与金兵决一死战并大获全胜，保护了百姓，从此在民间留下了喝腊八粥之俗。

其六，民间传说过去有小两口，好吃懒做，父母留下的家业被他们变卖一空，吃光花尽，只好沿街乞讨。这一年腊月初八，两人躺在破庙里，连出去要饭的力气都没有，眼看就要冻死饿死，这时邻里乡亲送来了杂合粥，救了他们的命，小两口感谢乡亲们的救助，说：“吃顿杂合粥，教训记心头。”从此两人在大家的帮助下，开荒种地，辛勤劳动，勤俭持家，从此过上了好日子。为了不忘这次的教训，同时为了感谢乡亲们的救助，每年腊八这一天，他们都要喝杂粮粥，还要请乡亲们来喝粥，大家都叫它腊八粥。从此以后家家户户纷纷效仿，民间就留下了该习俗。

我区民间喝腊八粥一般是早上喝，天不亮就点火煮粥。俗语说：“谁家烟筒先冒烟，谁家高粱红透尖。”也就是说，在腊八这天，谁家起得早，腊八粥熬得早，谁家就最勤劳——勤劳致富，五谷丰登。

现在人们熬腊八粥不是仅仅为供佛，在亲友邻居之间当做互相馈赠的食品礼物，相互尝尝各家的风味，借此联络感情，加强交流，并用这种方式，庆祝丰收。

腊八蒜

过腊八，吃腊八蒜也是重要习俗之一。腊八蒜，就是把剥好的蒜瓣洗净泡在醋瓶里密封，留到春节前后食用，因为是在腊八这天泡，所以称腊八蒜。蒜在醋



中经过一段时间变成绿色，蒜中有酸，醋中有辣，可以吃饺子，拌凉菜，开胃化食，深受人们喜爱。

腊八这天，家家户户要做“腊八蒜”。人们把大蒜去皮，放到罐子或大口瓶子里，再倒上食醋，放在较暖的地方，到了除夕年夜饭吃饺子时打开盖子，里面的蒜变成了绿色，既好吃，又好看。通过众人实践证明，使用米醋效果更佳。可用于吃饺子的佐料，还可用做菜的调味品，给欢乐的佳节增加了几分喜庆气氛。《春明采风志》载：“腊日多以小坛贮醋，剥蒜浸其中，封固。正月初间取食之，蒜皆绿，味稍酸，颇佳，醋则味辣矣。”

腊八蒜又源于商家的俗称，因为“蒜”与“算”谐音，即腊八算账的习俗。旧时，腊八商家要结算，称之为“拢账”。算一算一年的盈亏，算一算外边欠自己多少，给欠债者送信、催还，所以民间称“送信的腊八”。百姓也要算一算这一年的收支，是全家团聚备年货，还是外出躲债。腊八蒜就寓意着这一天家家都要“算账”，就有了腊八蒜的习俗。

据了解，过去本地区从来没有卖腊八蒜的，因为不好吆喝，直接喊“腊八蒜（算）来！”欠债的一听就被吓一跳，以为催债要账的提前上门来了。所以腊八蒜都是自家泡，自家账自己算，以防别人算计自己。

“腊八节，没几天，哩哩啦啦二十三。”这首年节歌，生动地描述了大年前后民间百姓的生活情景，既有忙碌又有快乐。正如俗语所云：“过大年，忙乱半年；正要消闲，赶上种田。”确实，人们的辛勤劳作似乎为的就是过一个大年，过了年，为了生活还得忙碌着。

现在，随着生活环境的变化，并随着人们居住环境的改善，从平房迁至楼房，串门聊天的机会少了，借着腊八节的机会，可以相互赠碗粥喝，正是交流情感的好机会。

侯敬德

文化新闻

中国民族民间舞蹈等级考试培训基地授牌仪式在我区举行

本报讯(记者张媛)是谁把雨露洒遍大地?是谁把幼苗辛苦哺育?是石景山区文化馆这个摇篮。日前,中国民族民间舞蹈等级考试指定培训基地在石景山区文化馆启明星艺术培训学校正式揭牌了。石景山区文委副主任董聪慧出席揭牌仪式并作重要讲话。随后邀请著名儿童舞蹈艺术教育专家、中国舞蹈家协会儿童艺委会副秘书长金英华,中国民族民间舞蹈等级考试中心高级考官张淑媛,担任儿童1~3级舞蹈考级的评委,每个考试级别分别进行五个规定舞种的考级科目。

舞台上,参加考级的小学员们跟着可爱的儿童音乐,自我欣赏地翩翩起舞;观众席中,父母们看着自己的孩子欣喜又感慨。一位家长告诉记者:“看着孩子的进步,我们忘

却了三年来护送陪伴的辛苦和疲惫。感谢石景山区文化馆给了孩子一个展示才艺的舞台,感谢老师们细心、耐心的指导!”

石景山区启明星艺术培训学校是由石景山区文化馆主办,开展非盈利教育培训活动的公益性社会服务组织,办学十年来,多次被评为社会力量办学先进单位,多名学员在市区乃至全国组织的艺术比赛中获奖,并有不少学员考入专业艺术院校。中国民族民间舞蹈等级考试指定培训基地在启明星艺术培训学校成立,意味着各位舞蹈界专家对学校舞蹈艺术教育工作的充分肯定,不仅发挥了区文化馆的社会教育功能,也是我区在舞蹈艺术实践中的一次全新拓展,逐步探索和推动中国民族民间舞蹈教育教学迈向更高层次,朝向更加专业的领域健康发展。

我区在市文联优秀原创文艺节目汇演中获殊荣

本报讯(通讯员甘丽娟)近日,石景山区文化馆话剧团创获好评的话剧小品《亲情》在北京市文联“展望未来成就梦想2013北京市区县(局)、产(行)文联优秀原创文艺节目汇演”中荣获戏剧小品类一等奖。

据了解,小品《亲情》在2012年北京市“大栅栏杯”戏剧小品大赛中获创作一等奖和表演二等奖后,又代表我区参加了2013年石景山区和战友歌舞团的“军民联欢晚会”。

这个小品由石景山区话剧团创作成员李大江根据石景山区优秀共产党员王晓庆的真实感人事迹创作而成,因其真实性和艺术上一定的巧妙性及演员的成功演绎屡获好评,更是符合了当今广大观众对人和人之间互相温暖、社会多些真善暖作品的期待。应该说,在当今充斥着宣传口径、娱乐至死或商业第一的时代,这个小品经历了两年的时间考验,是一个融专家与大众喜爱的通俗好作品。